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ΘΕΜΑ:  Απάντηση σε ερώτηση Βουλευτή 
 
Απαντώντας στην με αρ. 1328/6-9-2018 ερώτηση, που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων 
από  το Βουλευτή κ. Κ. Μπαργιώτα, με θέμα «Αντιεμβολιαστική παράκρουση μέσω της 
δημόσιας τηλεόρασης», σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 
 
Το Υπουργείο Υγείας δίνει έμφαση στη σωστή ενημέρωση του πληθυσμού αναφορικά με τα 
οφέλη στην υγεία και τη μείωση της θνησιμότητας από νοσήματα που προλαμβάνονται με 
εμβολιασμό, ώστε οι γονείς να μην υιοθετούν απόψεις που στερούνται επιστημονικής βάσης 
και στερούν από τα παιδιά τους τις δυνατότητες που προσφέρει η ιατρική επιστήμη και 
πρακτική και μάλιστα χωρίς ατομική οικονομική επιβάρυνση. 
 
Προς αυτήν την κατεύθυνση η αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου,  σε συνεργασία με την 
Εθνική Επιτροπή Εμβολιασμών και την Εθνική Επιτροπή Βιοηθικής, εξετάζουν τη βέλτιστη 
αντιμετώπιση του προβλήματος που έχει ανακύψει στην χώρα μας από την αύξηση του 
αντιεμβολιαστικού κινήματος, δίνοντας έμφαση στην ανάγκη θωράκισης του ισχύοντος 
νομοθετικού πλαισίου, επενδύοντας στην κουλτούρα της πρόληψης και της αγωγής υγείας 
που εμπεδώνεται με τη μεταρρύθμιση στην ΠΦΥ.  
 
Οι εμβολιασμοί του πληθυσμού γίνονται σύμφωνα με το Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών 
Παιδιών, Εφήβων και Ενηλίκων, όπως αυτό διαμορφώνεται κάθε φορά από την Εθνική 
Επιτροπή Εμβολιασμών και τα αναφερόμενα εμβόλια χορηγούνται δωρεάν  σε όλους τους 
πολίτες. 
 
Η διασφάλιση, μετά από έγκυρη και συστηματική ενημέρωση, της εμπιστοσύνης και της 
συναίνεσης των γονέων στο θέμα των εμβολιασμών, είναι η επιλογή που εγγυάται την 
αύξηση της εμβολιαστικής κάλυψης του παιδικού πληθυσμού και την αποτελεσματική 
προστασία της Δημόσιας Υγείας.  
 
Επιπλέον, η αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου, σε συνεργασία με τη Δ/νση Πρωτοβάθμιας 
Φροντίδας και Πρόληψης, εκδίδει και διανέμει στους πληθυσμούς στόχους ενημερωτικά 
φυλλάδια αναφορικά με την ασφάλεια και τα οφέλη των εμβολίων και δίνει κατευθυντήριες 
οδηγίες για προωθητικές δράσεις των εμπλεκόμενων φορέων στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής 
Εβδομάδας Εμβολιασμών. 
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Τέλος, η αρμόδια υπηρεσία, λαμβάνοντας υπόψη τη γνωμοδότηση της από 10-7-2018 
συνεδρίασης της Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών, απέστειλε έγγραφο στο Υπουργείο 
Εσωτερικών, στο οποίο αναφέρονται τα ακόλουθα: «Οι εμβολιασμοί αποτελούν 
αδιαμφισβήτητο μέτρο πρόληψης  των λοιμωδών νοσημάτων, αλλά ειδικότερα σε περιόδους 
επιδημικών εξάρσεων η ύπαρξη επίνοσων ατόμων αποτελεί απειλή για τη δημόσια υγεία σε 
επίπεδο κοινότητας, αλλά και εγείρει κίνδυνο για την υγεία και την ζωή των ατόμων αυτών».  
 
Στο προαναφερθέν έγγραφο η Εθνική Επιτροπή Εμβολιασμών, επισημαίνοντας την επιδημική 
έξαρση της ιλαράς στην Ελλάδα με μεγαλύτερη συχνότητα προσβολής στα παιδιά ηλικίας έως 
3 ετών σύμφωνα με τα επιδημιολογικά στοιχεία του ΚΕΕΛΠΝΟ,  συστήνει για το σχολικό έτος 
2018 -2019 ως απαραίτητη προϋπόθεση της συμμετοχής των βρεφών και των νηπίων άνω 
των 12 μηνών στους βρεφονηπιακούς και παιδικούς σταθμούς τον εμβολιασμό τους με το 
εμβόλιο της ιλαράς – ερυθράς –παρωτίτιδας (MMR). 
 
Σε πολλές Ευρωπαϊκές χώρες έχει εκδηλωθεί και βρίσκεται σε εξέλιξη επιδημία Ιλαράς. Στη 
χώρα μας από 1/5/2017 μέχρι 20/9/2018 έχουν καταγραφεί 3.256 κρούσματα ιλαράς και 4 
θάνατοι. Η επιδημία αφορά κυρίως σε μικρά παιδιά από κοινότητες Ρομά, καθώς και άτομα 
25-44 ετών από το γενικό πληθυσμό που είναι επίνοσα στην ιλαρά, μεταξύ των οποίων και 
επαγγελματίες υγείας που ήταν ανεμβολίαστοι ή ατελώς εμβολιασμένοι. Τις τελευταίες 
δώδεκα(12) εβδομάδες η επιδημία Ιλαράς στη χώρα μας είναι σε ύφεση.  

Από τον Απρίλιο 2017, το ΚΕΕΛΠΝΟ έχει αποστείλει προς τις Επιτροπές Νοσοκομειακών 
Λοιμώξεων των Νοσοκομείων επιστολές ενημέρωσης, τονίζοντας την αναγκαιότητα 
διασφάλισης πλήρους εμβολιαστικής κάλυψης έναντι της Ιλαράς των εργαζομένων σε χώρους 
παροχής υγείας. Επιπλέον, έχει αποστείλει επιστολές ενημέρωσης προς όλες τις Υγειονομικές 
Περιφέρειες, τις Γενικές Διευθύνσεις Δημόσιας Υγείας των Περιφερειών, τα Νοσοκομεία, τα 
Κέντρα Υγείας, Ιατρικούς Συλλόγους για ενημέρωση και εγρήγορση των επαγγελματιών 
υγείας της χώρας σχετικά με την επιδημιολογική επιτήρηση της ιλαράς, επισυνάπτοντας το 
πρωτόκολλο διαχείρισης κρουσμάτων Ιλαράς. Εβδομαδιαίες-μηνιαίες εκθέσεις επιτήρησης 
της λοίμωξης από τον ιό της ιλαράς είναι αναρτημένες στην ιστοσελίδα του ΚΕΕΛΠΝΟ 
(www.keelpno.gr), δίνοντας την δυνατότητα για άμεση ενημέρωση σχετικά με την εξέλιξη της 
επιδημίας. 

Το ΚΕΕΛΠΝΟ έχει δημιουργήσει και αποστείλει ενημερωτικό υλικό (αφίσες και φυλλάδια) στις 
Υγειονομικές Περιφέρειες, τις Γενικές Διευθύνσεις Δημόσιας Υγείας των Περιφερειών, τα 
Νοσοκομεία, τα Κέντρα Υγείας, Ιατρικούς Συλλόγους, τα αεροδρόμια και τα λιμάνια της 
χώρας, προκειμένου να αναρτηθούν σε κομβικά σημεία ενημερώνοντας και προτρέποντας σε 
εμβολιασμό τους επαγγελματίες υγείας και το κοινό.  

Επιπλέον, έχει αποστείλει επιστολή ενημέρωσης προς το Υπουργείο Παιδείας και το 
Υπουργείο Εσωτερικών για την αναγκαιότητα διασφάλισης πλήρους εμβολιαστικής κάλυψης 
έναντι της ιλαράς των μαθητών και εκπαιδευτικών σε όλες τις εκπαιδευτικές βαθμίδες της 
χώρας,  με στόχο την αποφυγή επέκτασης της επιδημικής έξαρσης στην ευαίσθητη μαθητική 
κοινότητα. 

Από την πρώτη στιγμή  η Διεύθυνση Δημόσιας Υγείας του Υπουργείου Υγείας εξέδωσε 
εγκύκλιο (ΑΔΑ:Ω893465ΦΥΟ-8ΘΝ) τονίζοντας την αναγκαιότητα της εφαρμογής του 
εμβολιασμού. Κεντρικό σημείο της στρατηγικής πρόληψης της ιλαράς είναι ο άμεσος 
εμβολιασμός με το εμβόλιο ιλαράς-ερυθράς-παρωτίτιδας (εμβόλιο MMR) των παιδιών, 
εφήβων και ενηλίκων, ιδιαίτερα των επαγγελματιών υγείας, που δεν έχουν εμβολιαστεί με τις 
απαραίτητες 2 δόσεις. Συγκεκριμένα, η Εθνική Επιτροπή Εμβολιασμών συστήνει: 
 

http://www.keelpno.gr/
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«α. τον άμεσο εμβολιασμό με το εμβόλιο ιλαράς-ερυθράς-παρωτίτιδας (εμβόλιο MMR) των 
παιδιών, των εφήβων και των ενηλίκων που δεν έχουν εμβολιαστεί με τις απαραίτητες δόσεις. 
Σύμφωνα με το Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών, παιδιά, έφηβοι και ενήλικες που έχουν 
γεννηθεί μετά το 1970 και δεν έχουν ιστορικό νόσου πρέπει να είναι εμβολιασμένοι με 2 
δόσεις εμβολίου για την ιλαρά (με τη μορφή μονοδύναμου εμβολίου ιλαράς ή μικτού 
εμβολίου MMR). 
 
β.  τη διενέργεια της 1ης δόσης του εμβολίου MMR στην ηλικία των 12 μηνών και τη 
διενέργεια της 2ης δόσης τρεις (3) μήνες μετά την 1η δόση ή –εφόσον έχει παρέλθει το 
διάστημα αυτό– το ταχύτερο δυνατόν. Σε περιπτώσεις υψηλού κινδύνου, η 2η δόση μπορεί να 
γίνει με μεσοδιάστημα τουλάχιστον 4 εβδομάδων από την 1η. Οι συστάσεις αυτές ισχύουν για 
όσο διάστημα η επιδημική έξαρση ιλαράς είναι σε εξέλιξη και μέχρι να εκδοθεί νεότερη 
απόφαση της Επιτροπής.» 
 

Από τον Ιούλιο 2018 το ΚΕΕΛΠΝΟ πραγματοποίησε καμπάνια, με στόχο την περαιτέρω 
ενίσχυση του εμβολιασμού για τη νόσο και τη διατήρηση σε υψηλά επίπεδα, τόσο της 
εμβολιαστικής κάλυψης, όσο και της ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης του κοινού σχετικά 
με τα μέτρα που θα συμβάλλουν στην προσπάθεια περιχαράκωσης της επιδημίας και 
αποτροπής νέων επιδημιών στο μέλλον. Η καμπάνια για την ιλαρά περιελάμβανε τηλεοπτικό 
και ραδιοφωνικό σποτ, αφίσα, ενημερωτικό φυλλάδιο και διαδικτυακό banner. Το 
ενημερωτικό υλικό είναι αναρτημένο στην ιστοσελίδα του οργανισμού (www.keelpno.gr). 

Επιπλέον, σας γνωρίζουμε ότι το εν λόγω θέμα έχει αναπτυχθεί στη Βουλή των Ελλήνων στις 
27-9-2018, κατά τη διάρκεια συζήτησης της αρ. 60/24-9-2018 επίκαιρης ερώτησης, από τα 
πρακτικά της οποίας μπορεί να ενημερωθεί ο ερωτών Βουλευτής.  
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ: 
Βουλευτή κ. Κ. Μπαργιώτα 
 
ΕΣΩΤ. ΔΙΑΝΟΜΗ: 
1. Γρ.  Υπουργού 
2.Τμήμα Νομ. Πρωτ., Κοιν. Ελέγχου & Κωδικ. 
                     
                   
 
 
 
                             
 
 
 
 
 
 

 
 

Ο  ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 

ΑΝΔΡΕΑΣ  ΞΑΝΘΟΣ 
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